



# 社会的动力与青年的出路 (上)

(1935年10月15日)

● 卢作孚

(上接总第690期)

(五)

我们现在要创造一个推动社会的动力，这动力是集团生活。但旧日以家庭为中心的集团生活已不能适用了，必须创造一个新的集团生活，才能作现代社会的动力。集体生活中包含有两个条件，可以作为推动社会的最大动力，现在让我来说明于下：

中国的家庭，是个人生活上从生到死唯一的被依赖或依赖者；纵然不能依赖家庭，也可以依赖亲戚、邻里、朋友。但在西欧各国的人民，失业是非常恐慌的事；中国人则不然，他们失业后可以依赖家庭。故中国对于失业者，用不着调查。这种个人因有家庭的依赖关系，就只知道替家庭想办法。他们不以有了职业就是有了办法，反之认为将钱拿回家庭去才有办法。这种家庭的依赖关系，我们必须要将它打破；但要打破这种家庭的依赖关系，比打破迷信还要困难。要打破迷信，除非人们心理上对于科学有了信仰认识以后才行；同样的，要打破旧日的依赖关系，必须先树立新的生活的依赖关系才行。这种新的生活的依赖关系，就是社会动力的一方面。

但仅此还不够，还要集团与集团的比赛。过去集团与集团比赛是以家庭为单位的；比如有两个家庭在地位上是一样的，但某一家子弟中了举，某一家若没有人中举，就感到非常惭愧。尤其是婚娶办喜酒上面，更容易表现这种比赛的心理。此一家办喜事用了好多钱，彼一家也一定要用那么多；否则就无“面子”，争面子就是比赛。这种以家庭为单位不合现理的比赛，我们是要打破的；但在集团与集团的比赛，未悬起新的标准以前，旧的比赛也是无法打破的。这种新的集团与集团比赛标准，就是社会动力的另一方面。

由此我们可以知道：集团生活所发出的动力，在内有依赖关系，在外有集团的比赛。这不但可以解释中国，在外国也是同样的。不过在外国已不是家庭的依赖关系，而是国家的依赖关系；不是家庭单位

的比赛，而是国家单位的比赛。例如外国人，他开办一个工厂，一切原料、市场、人才、机器，都可以依赖国家为他寻找，他的商品运到某国销售，如发生了困难，也可以依赖国家保障。从这方面我们可以证明在完成现代国家的人民，他们可以依赖国家，是个人对国家的依赖关系。这是在国家以内的。至于国与国之间的，则是国与国的比赛。目前国与国的比赛，最重要的节目有四种：第一是国防的比赛，如比赛海军的兵舰吨数、炮的口径、射程以及舰之速率；陆军则比赛动员人数、大炮口径、射程，空军则比赛速率、爆炸弹重量。总之，无一不在比赛。现在的世界已成了一个运动场，这个运动场上更无一天不在开运动会，运动会中的第一个节目，就是国防比赛。第二是产业的比赛。今年这一国家出了多少铁、煤、粮食、纱布，都是在与其他国家比赛中。第三是交通的比赛。比赛铁路筑了若干里、公路若干里、汽车多少？第四是文化的比赛。这分为两部分：一是科学的研究，看谁有新的发明或发现；二是教育上，比赛识字的人数到了百分之几、千分之几、万分之几。总之，一切都在比赛之中。从这种比赛中，就发生了很伟大的社会动力，以推动社会的前进。这在外国是如此，在中国呢？一般人都说中国人是自私自利，但我认为不是这样。他是自私自利于集团生活，不是自私自利于个人。不过中国人的集团生活是家庭，所以他只自私自利于他的家庭；所谓文明国家的人民则自私自利于他的国家。因此现在中国人民的集团生活，必须打破，另产生新的集团生活。但要改变集团生活，首要创造新动力，若不创造新的动力，旧有的动力就可为新集团生活的障碍。譬如，中国近数十年来将

外国所有的制度都尝试过了，何以有些制度在外国很好，而在中国就不行了呢？如最初学日本，民六七年后学美国，十四五年时学苏俄，到近来似乎又想学意德。可是学来学去一样都不像，原因是新集团生

活的动力未产生，一切的改变，都变成无效了。所以我们现在必须赶快创造这种新动力。

(六)

第一，我们要创造新集团内新依赖关系。譬如我们在广西做事，我们要永远相信广西能安定；同时，我们也永远保持广西的安定；我们要与广西造出不可分离的关系。我曾遇着一个青年，他一切都很有希望，但在意志上有时会动摇；我就问他动摇的原因，他说是由于不安定；我再问他所谓不安定，是由于你怕在你的事业上不安定？还是怕你的事业在社会上不安定呢？他说两者都有点。我就向他说：第一，你要努力的做，做到事业离不开你，到那时这种事业虽然失败了，另外的事业还要找你；第二，你还是努力的做，你要做到一桩事业在社会上离不了它。只要能够这样，就无所谓不安定；这就是造成功一个新的依赖关系：事业离不了我，社会也不能离开这种事业；到了这时，你与社会的依赖关系构成了，你也就安定了。如现在广西办国民基础教育，学生入学可不收学费，将来还可以供给书籍文具，更进而供给服装；那么以后自己有小孩读书也可以不依赖自己家庭，而依赖社会。一切需要都有供给了，又何必自己徒劳去拼命挣钱来以保障呢？现在我们就要造成这种新的依赖之网；我要做到社会离不了我，同时我一切也可依赖社会。这个新的依赖之网，就是推动社会的伟大动力。

同时在另一方面，我们要打破旧日不合理的比赛方式，树立新的比赛标准。我要和人家比赛谁个讲演得好，比赛谁的道路选得好，比赛谁的生产量出得多。就是将我们比赛的标准，做到不是以我所有的表现出来，而是以我所做的工作成绩表现出来。有了这新的比赛标准，然后我们的工作才有兴趣。另一方面，我们将比赛的标准悬得越大，这种社会动力就越大。有一位日本新闻记者游历俄国的报告，说目前的俄国，每天要公布他前三日煤、铁、

油的产量，希望每天的出产量都要超过昨天的出产量，来鼓起大家比赛的兴趣，同时在横的方面，我非超过他不可。在我的经验上，这种比赛获得了很大的效果。以前我们办的工厂，工人只在发工钱时才努力做工，后来我们采用比赛的方法，甲今天出三丈布，乙明天出五丈布，对于胜利者我们大家都恭维他。于是今天有人出五丈，明天就有人出六丈，后天有人出七丈，天天都有人打破纪录。再有一次，公司为要节省经费，当时会计处要把新列的预算公布出去，我立刻阻止他，而要各部自己去列预算，要他们在节省上比赛。出乎意外的，各部所列的预算，较会计处列的还要低。由此可知社会的动力，不在命令，而在比赛。我们现在就是要在纵的时间上去比赛；横的人与人间比赛。有了这种比赛，工作人员才肯拼命的去干。试看平常要有一人去跑百米以至万米，谁也不肯跑，但要在运动会中，他却拼命的去跑；这就是因为比赛的关系，也就是证明比赛为社会最大的动力。

(七)

因此，目前我们要想中国有办法，我们一方面要打破原来的集团生活的依赖关系（即个人对家庭的依赖关系），创造新集团生活的依赖关系（即个人对国家的依赖关系）；打破原来不合理的比赛标准，悬起新集团的比赛标准。这样就可以创造伟大的社会动力，以推动社会的发展。

目前的广西，新的依赖关系已在创造着，新的比赛标准也悬了起来；如这一区与那一区比赛谁的民团训练得好？谁的基础学校设得多？各县也是这样在进行比赛。我们今后更要做到凡是现代社会上所需要的活动，都列入比赛的节目中；同时我们更要将标准提高到与世界各国比赛，我们要做世界运动场上的一个选手，要将世界最高的纪录打破。只有这样，只有在世界运动会上，才可以把中国人的国家集团生活形成，然后中国才有办法。

因为自己平常的想象是这样，这次到广西来得到一个事实证明，所以今天就与诸位谈了这些话；至于中间有无错误，很盼望大家与我一个指正，完了。

(未完待续 原载《宇宙旬刊》第3卷第7期，1935年10月15日。转引自凌耀伦 熊甫编《卢作孚文集》，北京大学出版社，2012年版)

## 迎难而上 做拼搏奋进的民生人 ——中层以上领导干部学习班发言（摘登）

徐栋：2020年7月1日，我从上海港派到公司。结合今天的主题“迎难而上，做拼搏奋进的民生人”，刚到公司的时候确实也碰到很多困难。生活方面，比如重庆吃麻辣，吃的文化与上海差异很大，开始自己天天吃根本受不了；到了8月，长江洪峰过境，住的地方被淹，停水、停电；还有语言上的困难。这段时间困难很多，但是解决了这些困难也很有成就感。同事们给予了很多帮助和建议，这里要感谢民生同仁、民生领导。

工作方面，在民生公司工作衔接与上海港很不一样，上海快报要求当月25日就要收集数据报给上海港，但民生公司不一样，快报要次月才出，这样就有一周的时间差。这种情况下，自己想办法与杨副总、张部长沟通，跟基层公司财务负责人沟通，大家都很配合。这些问题在同仁们的帮助下，都一点点得到解决。自己还兼职了宜宾港的工作。码头和轮船有一种天然的联系，但由于枯水期，上游航道通行本身条件制约，加上成本原因，导致民生公司原来开上游航线的班轮停了下来。我希望以后这方面如果需要拓展业务，自己可以帮助衔接，加强两个公司合作。两个公司在深入合作下，业务联系更紧密，

自己履职完成效率上也会更高。目前公司财务系统软件，用的版本较低，这方面能跨进一步，相信高效准确率会有很大提高。未来几年，如果公司把四项费用节约好、管控好的同时，花更大力气把经营成本深挖一下，降本空间应该会很大，这部分空间就是民生公司在业务不增长的情况下，未来利润的新增长点，也可以促进下属各公司成本结构更趋合理，更接地气，更符合市场化。我们的成本居高不下，我们在市场上的议价能力就低，我们本身毛利率不高，成本如果降低，我们议价能力就更大，这方面就更能吸引客户选择民生。未来，希望自己在这里生活好、工作好、管理好，迎难而上，努力拼搏，更好地发挥桥梁作用，在外派期间做出更大的贡献。

陈坤玉：公司为什么要把“迎难而上，做拼搏奋进的民生人”作为2021年的主题？我们今天都是中层以上领导干部，每位领导都是带团队的，负责一个板块甚至几个板块工作，我们要把

一桩事业、人生、工作做得漂亮，人的思维方式非常重要。工作上经过长期奋斗，都会具备很强专业能力，最终能否成功一桩事业，让人生过得是否精彩，思维方式至关重要。我们应该用正能量来引领自己，引领团队，引领做的每一件事情。

迎难而上，这个难，何为难？春节前公司出台了一个文件，希望员工都能够留在原地过节，尽量不返乡，没有重要情况或非特殊情况下不返乡，大家觉得有困难。2020年正好是抗美援朝70周年，看了纪录片《跨过鸭绿江》，在抗美援朝那些经典战役中，当时的中国军队穿着秋衣在零下三四十度的战场上可以坚守好长时间，甚至有些人没开一枪就成了“冰人”，我觉得我们那点困难与在战争中的困难根本不能相比。公司2021年思想工作报告中写到老民生人“倾尽全力、不计报酬、不畏生死”，我们的难与这12个字摆在一起也不能叫困难。2020年疫情后，网上有一句话，“中国人一直被最勇敢的人

保护得很好。”看到这句话我就在想，哪些人是最勇敢的人？在抗战中，民生公司作为一个民营企业，当时船员们明知道船驶出去就有可能回不来，但是他们还是很勇敢。谁能在新时代成为最勇敢的人？我们今天就要思考这个问题。当下的中国，在新阶段、新理念、新发展格局的新环境下，企业部门、个人如何能够生存发展下去，就是需要有这种精神，每位中干就应该是所在团队中最有勇气最有拼搏精神的人，我们要思考如何做到。无论是老民生人倾尽全力、不计报酬、不畏生死，新民生人积极探索、不断创新，都可以给予我们很多启发。综合部是后勤保障团队，工作很琐碎，希望自己团队心往一处想，劲往一处使，能够有正能量，与国家、与企业同呼吸共命运，在公司发展中履行好部门的职责，贡献出团队的最大力量。

朱晓成：在回忆民生公司重建之初的困难，想到了自己当时进公司的时候，最开始两年在办公室，后来重庆货源不足，就到武汉等中途港口做主力，去舱落口的煤炭那边，走路都要走半个小时，很窄的煤渣路，下雨鞋子全部陷在路里，天晴出太阳一吹风，身上全是煤灰，又没有交通工具。坐公共汽车回分公司，乘客都要躲得很远。自己刚结婚就到武汉去了，两地分居。那时候算不算困难？每次开会我们从来不讲自己遇到的困难，因为在自己的感受中最困难的是船员。那时候重庆货源不足，很多船员一年半载都在宜昌打转回不了重庆。船员才是最辛苦的，所以我们有时候谈困难，谈辛苦都不好意思说出来。船员课那时候要出去找人，找船员，有好几次大热天重庆42度的天气，人家家属开条门缝说句“不在家”，就把门关了，差一个船员，船都是不能开出去的，只有等人，在树荫下等船员，等到晚上又去。毛泽东同志说世上无难事，只要肯登攀。民生重建30多年以来，发生了翻天覆地的变化。民生公司是一个私营企业，现在变成国有企业，成立之初只有三个部门，现在是综合型企业集团，我们在座的各位应该感到非常幸福和荣幸。但我们也要看到，这么多大国企是如何衰败下去的，希望不要走这些老路，在本职岗位上多做反省。作为自己来说，一是不给领导添乱，二是紧跟公司，做好自己的事情。

途港口做主力，去舱落口的煤炭那边，走路都要走半个小时，很窄的煤渣路，下雨鞋子全部陷在路里，天晴出太阳一吹风，身上全是煤灰，又没有交通工具。坐公共汽车回分公司，乘客都要躲得很远。自己刚结婚就到武汉去了，两地分居。那时候算不算困难？每次开会我们从来不讲自己遇到的困难，因为在自己的感受中最困难的是船员。那时候重庆货源不足，很多船员一年半载都在宜昌打转回不了重庆。船员才是最辛苦的，所以我们有时候谈困难，谈辛苦都不好意思说出来。船员课那时候要出去找人，找船员，有好几次大热天重庆42度的天气，人家家属开条门缝说句“不在家”，就把门关了，差一个船员，船都是不能开出去的，只有等人，在树荫下等船员，等到晚上又去。毛泽东同志说世上无难事，只要肯登攀。民生重建30多年以来，发生了翻天覆地的变化。民生公司是一个私营企业，现在变成国有企业，成立之初只有三个部门，现在是综合型企业集团，我们在座的各位应该感到非常幸福和荣幸。但我们也要看到，这么多大国企是如何衰败下去的，希望不要走这些老路，在本职岗位上多做反省。作为自己来说，一是不给领导添乱，二是紧跟公司，做好自己的事情。